                       Laboratorní práce č. 14
Téma : 
Lipidy
Úkoly :  
1.
Zjistěte vlastnosti mýdlového roztoku         


2.
Vysolte z mýdlového roztoku mýdlo


3.
Vysrážejte mýdlo


4.
Ověřte emulgační účinky mýdla         


5. Proveďte extrakci lipidu do roztoku


6. Ověřte přítomnost dvojných vazeb v molekulách olejů

Postup:
1.
Zkumavku s roztokem mýdla uzavřeme zátkou a intenzivně protřepte, zjistěte, zda roztok pění, určete pH roztoku.


2.
K 1 ml mýdlového roztoku přidejte opatrně pevný NaCl. Po každém přidání roztok ve zkumavce protřepte, aby se sůl rozpustila. V přidávání pokračujte až do vysolení mýdla v podobě klihovité sraženiny. Sraženinu nechte usadit, roztok nad ní slijte a vysolené mýdlo rozpusťte v 5 ml destilované vody.


3.
K 1 ml roztoku mýdla z pokusu 2 přilijte 0,5 ml roztoku chloridu vápenatého. Sraženinu nechte usadit, kapalinu slijte. Pokuste se sraženinu rozpustit přidáním 5 ml destilované vody, výsledek porovnejte s výsledkem pokusu 2.


4.
Do dvou zkumavek nalijte 5 ml destilované vody, přidejte po kapce rostlinného oleje. Do první zkumavky přidejte ještě kapku roztoku mýdla. Zkumavky uzavřete zátkou a silně protřepte cca 1 minutu. Potom je postavte do stojanu a porovnejte výslednou emulzi a její chování.


5.
Ve třecí misce rozmělněte několik vlašských ořechů, ořechy vsypte do zkumavky a zalijte ethanolem. Zkumavku důkladně protřepte a nechte extrahovat. Do druhé zkumavky dejte pouze čisté rozpouštědlo. Po chvíli obě zkumavky porovnejte. Z každé zkumavky část kapaliny kápněte na filtrační papír, nechte odpařit rozpouštědlo a porovnejte oba filtrační papíry.


6.
Do dvou zkumavek připravte roztok bromové vody. Do první zkumavky přidejte rostlinný olej vegetol  a zkumavku protřepte. Porovnejte zbarvení obou zkumavek.

Přinést: několik vlašských ořechů

