20. Změny skupenství látek
Skupenství je konkrétní forma látky, charakterizovaná především uspořádáním částic v látce a projevující se typickými vlastnostmi. Jako fáze se označuje látka se stejnými mikroskopickými vlastnostmi, je to tedy nadřazený pojem ke skupenství (může třeba i vyjadřovat magnetické vlastnosti látky). Rozeznáváme 4 skupenství: pevné, kapalné, plynné a plazma.
Pevné látky mají pevný tvar a objem, který nezáleží na tvaru nádoby (prostoru), kde se látky nachází. Střední vzdálenost mezi částicemi je mezi 0,2 a 0,3 nm (při běžných podmínkách), částice mohou kmitat na poměrně omezeném prostoru. Dle uspořádání rozeznáváme látky krystalické (částice jsou v pravidelné mřížce) a amorfní (např. sklo).
Kapalné zaujímají tvar nádoby a jsou téměř nestlačitelné (mají vlastní objem). Střední vzdálenost mezi částicemi je asi 0,2 nm, avšak částice si mohou svá místa vyměňovat.
Plynné látky mají částice od sebe vzdálené kolem 3 nm (což je několikanásobek jejich průměru), síly navzájem působící jsou tudíž velmi malé. Proto plyny převezmou tvar i objem nádoby, kde jsou uloženy.
Plazmionizovaný plyna je  složený z iontů, elektronů (případně neutrálních atomů a molekul), který vzniká odtržením elektronů z elektronového obalu atomů plynu, či roztržením molekul (ionizací). Můžeme rozlišovat slabě a silně ionizované plazma dle koncentrace nabitých částic nebo podle teploty na vysokoteplotní (např. hvězdy, řízená termonukleární syntéza) a nízkoteplotní (výbojky, blesky, elektrický oblouk). Odhaduje se, že 99 % pozorované hmoty vesmíru je ve formě plazmatu.
Tání je proces, při kterém pevná látka přechází na kapalnou po dosažení teploty tání, která závisí na tlaku okolního prostředí (pakliže látka táním svůj objem zmenšuje, pak se s vzrůstajícím tlakem teplota tání snižuje –tj. regelace ledu, a u zvětšujícího se objemu teplota tání roste s tlakem). Aby tato látka zcela roztála, je třeba ji dodat skupenské teplo tání 
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. Krystalické látky tají při jedné určité hodnotě teploty tání, amorfní látky přechází do kapalného skupenství spojitě v určitém intervalu teplot - při zvyšování teploty postupně měkne.

K tuhnutí dochází, je-li kapalina ochlazena na teplotu tuhnutí (stejná jako teplota tání). V kapalině se začnou vytvářet krystalizační jádra (zárodky), na které se začnou nabalovat další částice (když vznikne jen jeden zárodek, pak vznikne monokrystal, a když vícero zárodků, tak polykrystal). Kapalina v průběhu procesu předává okolí skupenské teplo tuhnutí, které má stejnou velikost jako skupenské teplo tání.
Měrné skupenské teplo tuhnutí je teplo, které odevzdá 1 kilogram kapaliny, jestliže se za teploty tuhnutí celý přemění na pevnou látku téže teploty – hodnota je rovna měrnému skupenskému teplu tání 
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Sublimace je přechod z pevného skupenství na plynné za dodání skupenského tepla sublimace. Pakliže necháme v uzavřené nádobě látku sublimovat, vytvoří se rovnovážný stav mezi pevným a plynným skupenstvím, kde se objemy, teploty a tlak páry již nemění. Za běžných podmínek sublimuje jod nebo led, za dostatečně nízkých tlaků může sublimovat většina látek. U desublimace dochází k přechodu z plynného skupenství na pevné. Podobně jako měrné skupenské teplo tání definujeme i měrné skupenské teplo (de)sublimace 
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Při vypařování dochází k přeměně kapaliny na plyn, probíhá na volném povrchu kapaliny za každé teploty a odebírá skupenské teplo vypařování – lze definovat měrné skupenské teplo vypařování za určité teploty (je rovno i měrnému skupenskému teplu kapalnění).Vypařování kapaliny lze urychlit zvýšením teploty, zvětšením obsahu povrchu nebo odstraňováním par nad kapalinou. Zahřáním kapaliny na teplotu varu se začne vypařovat po celém svém objemu, nastane var kapaliny. Teplota varu závisí na velikosti tlaku par nad hladinou (s vyšším tlakem se teplota zvýší – viz Papinův hrnec). Měrné skupenské teplo varu je měrné skupenské teplo vypařování pro teplotu varu. U kapalnění (kondenzace) přechází látka z plynného skupenství na kapalné v důsledku snížení teploty nebo zvýšení tlaku (zmenšení objemu) za odevzdávání skupenského tepla kapalnění. Částice kapaliny se spojují v drobné kapičky, které narůstají (mohou narůstat kolem různých kondenzačních jader – např. prachu, iontů).
Sytá pára je pára, která je v termodynamické rovnováze s kapalinou o stejné teplotě a tlaku. Při této rovnováze je vypařená látka nahrazena zkondenzovanou (počet molekul opouštějících hladinu je roven počtu molekul, které se do kapaliny vrací). Tlak syté páry se vzrůstající teplotou roste a nezávisí na objemu – vyjadřuje křivka syté páry. 

Přehřátá pára má  nižší tlak a hustotu, než sytá pára téže teploty. Přehřátá pára vzniká zahříváním syté páry za konstantního tlaku bez přítomnosti kapaliny nebo zvětšením objemu za konstantní teploty bez přítomnosti kapaliny.

V kritickém stavu mizí rozdíl mezi kapalinou a její párou (tj. končí vypařování). Při teplotě vyšší než je kritická teplota nemůže látka existovat v kapalném skupenství. Plyn, který má teplotu vyšší než kritickou, nelze žádným stlačováním zkapalnit.
Fázový diagram slouží k zobrazení závislostí stavových veličin termodynamické soustavy. V diagramu p-T tedy každý bod roviny znázorňuje rovnovážný bod látky při daném tlaku a teplotě (křivky znázorňují, kdy dojde k fázovému přechodu mezi skupenstvími).
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s - sublimační křivka (látka plynná nebo pevná)
p - křivka syté páry (látka plynná nebo kapalná)
t - křivka tání (látka kapalná nebo pevná)
I - pevná látka 

II - kapalina 

III - přehřátá pára 
IV - plyn

A - trojný bod = rovnovážný stav pevné látky, kapaliny a syté páry (př. voda TA=273,16K, pA=0,61kPa)‏
K – kritický bod
Vodní páry tvoří asi 0,40 % atmosféry Země – je to důležitý faktor v meteorologii a klimatologii. Vlhkost vzduchu udává, jaké množství vodní páry obsahuje dané množství vzduchu. Absolutní vlhkost vzduchu vyjadřuje hmotnost vodní páry obsažené v jednotce objemu vzduchu (
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). Relativní vlhkost vzduchu udává poměr mezi okamžitým množstvím vodních par ve vzduchu a množstvím par, které by měl vzduch o stejném tlaku a teplotě při plném nasycení (
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). Existuje mnoho typů vlhkoměrů, např. vlasový vlhkoměr využívající hygroskopické vlastnosti vlasů (mění svou délku v závislosti na vlhkosti vzduchu a změnu převádí pákový převod na ručičku přístroje ukazující relativní vlhkost) nebo elektrolytický vlhkoměr, kde je elektrický náboj přenesený v elektrolytu přímo úměrný absolutní vlhkosti vzduchu.
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